
Drucksache 19 / 18 940
Schriftliche Anfrage

19. Wahlperiode

Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Silke Gebel, Andreas Otto, Christoph Wapler (GRÜNE)

vom 23. April 2024 (Eingang beim Abgeordnetenhaus am 24. April 2024)

zum Thema:
Stärkung der Compliance-Strukturen in Berliner Landesunternehmen?

und Antwort vom 13. Mai 2024 (Eingang beim Abgeordnetenhaus am 13. Mai 2024)



1/5

Senatsverwaltung für Finanzen

Frau Abgeordnete Silke Gebel
Herrn Abgeordneten Andreas Otto und
Herrn Abgeordneten Christoph Wapler (GRÜNE)

über die Präsidentin des Abgeordnetenhauses von Berlin

über Senatskanzlei – G Sen –

Antwort
auf die Schriftliche Anfrage Nr. 19/18940
vom 23. April 2024
über Stärkung der Compliance-Strukturen in Berliner Landesunternehmen?
_____________________________________________________________________

Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt:

Vorbemerkung der Verwaltung:
Die Schriftliche Anfrage betrifft teilweise Sachverhalte, die der Senat nicht in eigener
Zuständigkeit und Kenntnis beantworten kann. Um Ihnen ungeachtet dessen eine Antwort
zukommen zu lassen, wurden die Landesunternehmen, d.h. die Unternehmen und
Gesellschaften privaten Rechts mit mehrheitlicher Beteiligung des Landes Berlin und die
wirtschaftlich bedeutenden Anstalten öffentlichen Rechts, um Informationen gebeten, die
von diesen in eigener Verantwortung erstellt und dem Senat übermittelt wurden. Die zum
aktuellen Stand vorliegenden Daten sind in dieser Antwort wiedergegeben.

1. Welche Strategie verfolgt der Senat, um die Landesunternehmen im Bereich Compliance strukturell zu
stärken? Sieht der Senat diesbezüglich Anpassungsbedarf bei den Beteiligungshinweisen oder dem
Berliner Corporate Governance Kodex?

Zu 1.: Compliance ist die Umschreibung für die Regeltreue von Unternehmen. Sie
bezeichnet die Summe aller Maßnahmen eines Unternehmens, die ergriffen werden, um
für eine rechtskonforme und redliche Führung der Geschäfte und das dafür notwendige
Verhalten der Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter zu sorgen. Compliance ist eine ureigene
Managementaufgabe und fällt somit in den Verantwortungsbereich der Geschäftsleitung.
Der Aufsichtsrat als Überwachungsorgan überwacht die Geschäftsleitung und damit auch
deren Aufgabenerfüllung im Bereich Compliance.
Das Land Berlin als alleiniger Gesellschafter oder Mitgesellschafter von
Beteiligungsunternehmen macht in den Beteiligungshinweisen des Landes Berlin (Teilziffer
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92) sowie in den Ziffern I.6, II.3 undIII.6  des Berliner Corporate Governance Kodex
(BCGK) Vorgaben zur Compliance in den Beteiligungsunternehmen im mehrheitlichen
Besitz des Landes Berlin. Im Rahmen der derzeit laufenden Überarbeitung der
Beteiligungshinweise überprüft der Senat mögliche Anpassungsbedarfe an den
bestehenden Regelungen.

2. Wie implementiert der Senat ein Whistleblowing-System in den Landesunternehmen als Teil der
Corporate Governance Struktur? Und warum fehlt dieser Aspekt im Berliner Corporate Governance
Kodex?

Zu 2.: Die Implementierung eines Whistlebolowing-Systems ist ebenso wie Compliance
Aufgabe der Geschäftsleitung. Das Thema Compliance hat in den letzten Jahren
deutlich an Bedeutung zugenommen, zum Teil durch Rechtsänderungen und neue
Gesetze, aber auch durch eine gestiegene gesellschaftliche Sensibilität bezüglich der
Rechtstreue von Unternehmen. Vor diesem Hintergrund hat die Europäische Union mit
der Richtlinie (EU) 2019/1937 vom 23.10.2019 Vorgaben zum Hinweisgeberschutz in
Unternehmen gemacht, die zum 2.7.2023 mit dem Hinweisgeberschutzgesetz in
deutsches Recht übernommen wurde. Das Hinweisgeberschutzgesetz gilt direkt für
Unternehmen mit mindestens 250 Beschäftigte und damit auch direkt für die betroffenen
Beteiligungsunternehmen. Eine Übernahme in den BCGK, der zuletzt im Jahr 2015
geändert wurde, ist für die Anwendung des Hinweisgeberschutzgesetzes daher nicht
erforderlich. Im Rahmen der derzeit laufenden Überarbeitung des BCGK überprüft der
Senat gleichwohl mögliche Anpassungsbedarfe an den bestehenden Regelungen,
einschließlich Regelungen zum Hinweisgeberschutz.

3. In welchen Landesunternehmen besteht ein Compliance Management System (CMS)?

Zu 3.: Siehe Anlage 1

4. Wie wird die Einhaltung des Berliner Corporate Governance Kodex bei den übrigen
Landesunternehmen überprüft?

Zu 4.:
Der Berliner Corporate Governance Kodex verwendet wie der Deutsche Corporate
Governance Kodex das System der von der Geschäftsleitung und dem Aufsichtsrat
jährlich abzugebenden Entsprechenserklärung. Empfehlungen des Kodex sind im Text
durch die Verwendung des Wortes „soll“ gekennzeichnet. Die Gesellschaften können
hiervon abweichen, sind dann aber verpflichtet, dieses jährlich offenzulegen und zu
begründen (comply or explain). Dies ermöglicht den Gesellschaften die Berücksichtigung
branchen- oder unternehmensspezifischer Bedürfnisse. Eine Abweichung von einer
Empfehlung weist nicht per se schon auf einen „Mangel“ in der Unternehmensführung
oder -überwachung hin. Eine gut begründete Abweichung von einer Kodexempfehlung
kann im Interesse einer guten Unternehmensführung liegen. Für Anregungen im Sinne
eines „Best Practice“, von denen ohne Offenlegung abgewichen werden kann, verwendet
der Kodex den Begriff „sollte“.
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5. Welche Unternehmen sind wann laut Offenlegung im Jahresabschluss von den Vorgaben des Berliner
Corporate Governance Kodex abgewichen?

Zu 5.: Siehe Anlage 1. Zur Bedeutung von Abweichungen siehe Antwort zu Frage 4.

6. Welche Schulungen müssen die Aufsichtsräte der Berliner Landesunternehmen vornehmen?

Zu 6.: Die für die Mitgliedschaft in einem Aufsichtsorgan vorgesehenen Personen müssen
hinsichtlich ihrer beruflichen Beanspruchung, ihrer Kenntnisse und ihrer Erfahrungen
geeignet und in der Lage sein, die ihnen zu übertragenden Aufgaben verantwortlich
wahrnehmen zu können (BGHZ 85, 293). Jedes Aufsichtsratsmitglied muss über
diejenigen Mindestkenntnisse und -fähigkeiten verfügen, die es braucht, um alle
normalerweise anfallenden Geschäftsvorgänge verstehen und sachgerecht beurteilen zu
können. In Einzelfällen kann externer Rat eingeholt werden (§§ 109 Abs. 1, 111 Abs. 2
AktG).
Dies gilt gemäß der Beteiligungshinweise des Landes auch für die vom Land Berlin zu
entsendenden Aufsichtsratsmitglieder der Beteiligungsunternehmen. Jedes
Aufsichtsratsmitglied soll sich regelmäßig über für die Ausübung des Mandats neue,
wesentliche Entwicklungen informieren (Tz. 7 Anlage 3 der Beteiligungshinweise). Es liegt
in der Selbstverantwortung eines Aufsichtsratsmitglieds zu überprüfen, ob die eigenen
Kenntnisse und Erfahrungen ausreichend sind für die Ausübung seines Mandats oder ggf.
Schulungen oder Fortbildungen notwendig sind. Den Unternehmen wird in Ziffer III.5 des
BCGK empfohlen, die Aufsichtsratsmitglieder bei der Aus- und Fortbildung angemessen
zu unterstützen. Daher hat das Land Berlin wirtschaftlich bedeutende
Landesunternehmen bereits im Jahr 2016 gebeten, für ihre AR-Mitglieder regelmäßig
inhouse-Veranstaltungen zu Neuerungen in der Aufsichtsratstätigkeit und zu wichtigen
Regelungsbeständen durch externe Experten zu organisieren.
Zudem bietet das Land Berlin über die Verwaltungsakademie Fortbildungen für
Aufsichtsratsmitglieder an (VAk-24-F-AB, VAk-24-F-AB-1818-2).

7. Bitte um eine aktuelle Auflistung aller Mitglieder und Mitarbeiter*innen des Senats, die in Aufsichtsräten
von Landesunternehmen sind (zugeordnet zu den entsprechenden Unternehmen)
a. Gibt es für diesen Personenkreis obligatorische Schulungen zu Vergaberechts- und

Compliancefragen?
b. Gibt es darüber hinaus für diejenigen Aufsichtsratsmitglieder, die nicht Mitglied oder Mitarbeiter*in

des Senats sind, aber vom Senat in einen Aufsichtsrat von Landesunternehmen entsandt wurden,
obligatorische Schulungen zu Vergaberechts- und Compliancefragen?

Zu 7.: Zur Auflistung der Mitglieder des Senats und der Mitarbeiter und Mitarbeiterinnen
des Senats, die aktuell in Aufsichtsräten von Beteiligungsunternehmen des Landes Berlin
vertreten sind, siehe Anlage 2. Es wird zudem auf die Darstellung im jährlichen
Beteiligungsbericht verwiesen. Zu a) und b) siehe Antwort zu Frage 6.

8. In welchem Umfang werden vom Senat unabhängig davon, ob es obligatorische Schulungen zu
Vergaberechts- und Compliancefragen gibt oder nicht, entsprechende Schulungen für vom Senat
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entsandte Aufsichtsratsmitglieder durchgeführt? Bitte um Auflistung der Anzahl an durchgeführten
Schulungen für die Jahre 2018 - 2023.

Zu 8.: Siehe Anlage 3 hinsichtlich der von der VAK sowie von wirtschaftlich bedeutenden
Landesunternehmen durchgeführten Veranstaltungen.

9. Wie stellt der Senat sicher, dass die von ihm entsandten Aufsichträt*innen befähigt werden, eine
effektive Kontrolle der Geschäftsführungen von Landesunternehmen auszuüben?

Zu 9.: Gemäß Anlage 2 der Beteiligungshinweise des Landes Berlin Tz. 12 sind Eignung
und mögliche Interessenkollisionen eines vorgesehenen Organmitglieds in einem
Beteiligungsunternehmen in jedem Einzelfall vor einer Berufung durch das jeweils
zuständige Gremium zu prüfen und zu dokumentieren. Im Übrigen wird auf Antwort zu
Frage 6 verwiesen.

10. Bitte um Auflistung aller Landesunternehmen, in deren Aufsichtsräten ein Prüfungsausschuss existiert,
der sich u.a. mit der Überwachung der Wirksamkeit des internen Kontrollsystems, des
Risikomanagementsystems, des inneren Revisionssystems sowie der Compliance befasst.
a. Darüber hinaus bitte die Mitglieder der jeweiligen Prüfungsausschüsse auflisten.
b. Soweit in den Unternehmen kein Prüfungsausschuss eingerichtet ist: Welche Stelle ist dort jeweils

mit den o.g. Aufgaben betraut?

Zu 10. a) Die Bildung von Ausschüssen und deren Besetzung betrifft das innere
Organisationsrecht des vertraulich tagenden Aufsichtsrates und ist damit auch als
vertraulich einzustufen. Die erbetene Auflistung kann daher nicht im Rahmen der
Beantwortung einer schriftlichen Anfrage veröffentlicht werden.

Zu 10. b) Gem. § 107 Abs. 3 AktG kann der Aufsichtsrat aus seiner Mitte einen oder
mehrere Ausschüsse bestellen, namentlich, um seine Verhandlungen und Beschlüsse
vorzubereiten oder die Ausführung seiner Beschlüsse zu überwachen. Er kann
insbesondere einen Prüfungsausschuss bestellen. Nach § 107 Abs. 3 Satz 2 AktG muss
der Aufsichtsrat jedoch keinen Prüfungsausschuss einrichten; es steht ihm offen, die
betreffenden Aufgaben selbst wahrzunehmen.

11. An welchen Stellen hält der Senat Expertise zu Compliance- und Vergaberechtsfragen vor und
inwiefern wird dieses Wissen den Geschäftsleitungen und Aufsichtsräten der Berliner
Landesunternehmen zur Verfügung gestellt?

Zu 11.: Compliance und Vergaben von Aufträgen sind eine ureigene
Managementaufgabe und fallen somit in den Verantwortungsbereich der
Geschäftsleitung. Der Aufsichtsrat als Überwachungsorgan überwacht die
Geschäftsleitung und damit auch deren Aufgabenerfüllung im Bereich Compliance und
Vergabe.
Der Senat hält in der Beteiligungsverwaltung sowie den Fachverwaltungen grundsätzliche
Expertise zu rechts- und wirtschaftswissenschaftlichen Fragestellungen vor, die u.a. bei
der Vorbereitung von AR-Sitzungen zum Tragen kommt. Das Land Berlin stellt darüber
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hinaus über den Vergabeservice der Senatsverwaltung für Wirtschaft umfangreiche
Informationen zur Auftragsvergabe der öffentlichen Auftraggeber zur Verfügung. Diese
Seiten sind im Internet unter folgendem Link abrufbar:
https://www.berlin.de/vergabeservise/ Vergabeservice des Landes Berlin - Berlin.de
Den Landesunternehmen wurde empfohlen, diese Seiten einschließlich des Newsletters
zu abonnieren.

Berlin, den 13. Mai 2024

In Vertretung

Wolfgang Schyrocki
Senatsverwaltung für Finanzen

https://www.berlin.de/vergabeservice/


Anlage zur Antwort auf die Schriftliche Anfrage Nr. 19/18940 -- Anlage 1

2020

ja/nein

2021

ja/nein

2022

ja/nein
Verlinkung zur Entsprechenserklärung

BBB Infrastruktur GmbH & Co. KG
CMS-Elemente vorhanden nein nein ja https://www.berlinerbaeder.de/unternehmen/geschaeftsbericht

e/

BBB Infrastruktur-Verwaltungs GmbH
CMS-Elemente vorhanden nein nein ja https://www.berlinerbaeder.de/unternehmen/geschaeftsbericht

e/

BEHALA - Berliner Hafen- und 

Lagerhausgesellschaft mbH

Einführung und Aufbau des CMS in 2023 Ja Ja Ja https://www.unternehmensregister.de/ureg/result.html;jsessioni

d=1D39660BC293CC6314CE312151C655FC.web04-

1?submitaction=showDocument&id=33861066

BEN Berlin Energie und Netzholding GmbH Die BEN Berlin Energie und Netzholding GmbH (BEN) hat im Dezember 2023 

ein Beratungsunternehmen mit dem Aufbau und der Implementierung eines 

zertifizierungsfähigen Compliance Management Systems (CMS) beauftragt.  Ziel 

ist es, das CMS im Jahr 2024 zu implementieren.

/ Ja Ja https://www.be-nh.de/dokumente/

Stromnetz Berlin GmbH Ja / Ja Ja https://www.stromnetz.berlin/uber-uns/geschaftsberichte/

Berliner Bäder-Betriebe (BBB) AöR CMS-Elemente vorhanden ja ja ja https://www.berlinerbaeder.de/unternehmen/geschaeftsbericht

e/

Berliner Großmarkt GmbH Ja, wir haben einen externen Comliance-Beauftragen und intern einen MA als 

Ansprechpartner benannt.

Nein Nein Nein

Berliner Stadtgüter GmbH ja Ja Ja Ja Entsprechenserklärung 2022 Seite 35 Geschäftsbericht

Berliner Stadtreinigungsbetriebe (BSR) AöR vorhanden Nein Nein nein https://www.bsr.de/vorstand-20456.php

Berliner Verkehrsbetriebe (BVG) AöR BVG AöR Nein, eine 

gemeinsame 

Erklärung des 

AR und des 

Vorstandes der 

BVG zu den 

Empfehlungen 

des CGK BVG 

AöR erfolgte für 

das 

Geschäftsjahr 

2020 in der AR-

Sitzung vom 

29.04.2021

Nein, eine 

gemeinsame 

Erklärung des 

AR und des 

Vorstandes der 

BVG zu den 

Empfehlungen 

des CGK BVG 

AöR erfolgte für 

das 

Geschäftsjahr 

2021 in der AR-

Sitzung vom 

06.05.2022 

Nein, eine 

gemeinsame 

Erklärung des 

AR und des 

Vorstandes der 

BVG zu den 

Empfehlungen 

des CGK BVG 

AöR erfolgte für 

das 

Geschäftsjahr 

2022 in der AR-

Sitzung vom 

26.04.2023


https://unternehmen.bvg.de/mediendownloads/


Berliner Wasserbetriebe AöR Die Berliner Wasserbetriebe AöR haben ein Compliance Mangementsystem 

nach IDW PS 980 eingerichtet. 

Nein Nein Nein https://www.bwb.de/de/corporate-governance.php

Berliner Stadtwerke Gruppe Berliner Stadtwerke GmbH und Tochtergesellschaften Nein Nein Nein

BGZ - Berliner Gesellschaft für internationale 

Zusammenarbeit

nein Ja Ja Ja Impressum / BGZ (bgz-berlin.de)

zu Frage 5:

Welche Unternehmen sind wann laut Offenlegung im Jahresabschluss von den Vorgaben des Berliner 

Corporate Governance Kodex abgewichen?Unternehmen / Anstalt

zu Frage 3:

In welchen Landesunternehmen besteht ein Compliance Management 

System (CMS)?
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Anlage zur Antwort auf die Schriftliche Anfrage Nr. 19/18940 -- Anlage 1

2020

ja/nein

2021

ja/nein

2022

ja/nein
Verlinkung zur Entsprechenserklärung

zu Frage 5:

Welche Unternehmen sind wann laut Offenlegung im Jahresabschluss von den Vorgaben des Berliner 

Corporate Governance Kodex abgewichen?Unternehmen / Anstalt

zu Frage 3:

In welchen Landesunternehmen besteht ein Compliance Management 

System (CMS)?

BIM Berliner Immobilienmanagement GmbH CMS vorhanden Nein Nein Nein 2021: 

https://www.bim-

berlin.de/fileadmin/Bilder_BIM_Website/5_Presse/Publikatione

n/Lagebericht_der_BIM_Berliner_Immobilienmanagement_Gmb

H_2021.pdf

2022:

https://www.bim-

berlin.de/fileadmin/Bilder_BIM_Website/5_Presse/Publikatione

n/Bezuegeberichte/Lagebericht_der_BIM_Berliner_Immobilienm

anagement_GmbH_2022.pdf

Ausnahme: 

Bei der D&O-Versicherung ist für den Aufsichtsrat kein 

Selbstbehalt vorgesehen.Campus Berlin-Buch GmbH Es bestehen verbindliche Compliance-Regeln Ja Ja Ja https://www.campusberlinbuch.de/transparenz/BCGK-

ErklaerungCBB_2020_signed.pdf

https://www.campusberlinbuch.de/transparenz/BCGK-

ErklaerungCBB_2021_signed.pdf

https://www.campusberlinbuch.de/transparenz/BCGK-

ErklaerungCBB_2022_signed.pdf
degewo AG degewo hat ein Compliance Management System. Ja Ja Ja https://www.degewo.de/presse

2020:

https://www.dffb.de/wp-

content/uploads/2021/10/Unternehmensdaten-2020.pdf

2021:

https://www.dffb.de/wp-content/uploads/2022/09/DFFB-

Unternehmensdaten-2021.pdf

2022:

https://www.dffb.de/wp-content/uploads/2023/10/DFFB-

Unternehmensdaten-2022-2.pdf

Ferdinand-Braun-Institut gGmbH, Leibniz-

Institut für Höchstfrequenztechnik

Es gibt kein Compliance Management System am FBH. Ja Ja https://www.fbh-berlin.de/ueber-uns/struktur/bcgk

Friedrichstadt-Palast Betriebsgesellschaft mbH Nein Nein Nein Nein https://www.palast.berlin/info/pressebereich/

neinDeutsche Film- und Fernsehakademie Berlin 

GmbH

Ja Ja Ja
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Anlage zur Antwort auf die Schriftliche Anfrage Nr. 19/18940 -- Anlage 1

2020

ja/nein

2021

ja/nein

2022

ja/nein
Verlinkung zur Entsprechenserklärung

zu Frage 5:

Welche Unternehmen sind wann laut Offenlegung im Jahresabschluss von den Vorgaben des Berliner 

Corporate Governance Kodex abgewichen?Unternehmen / Anstalt

zu Frage 3:

In welchen Landesunternehmen besteht ein Compliance Management 

System (CMS)?

GESOBAU AG ja Ja (mit 

Ausnahmen zu 

II. Nr. 11 und III. 

Nr. 3, 8, 11, 12, 

13)

Ja (mit 

Ausnahmen zu 

II. Nr. 11 und III. 

Nr. 3, 8, 11, 12, 

13)

Ja (mit 

Ausnahmen zu 

II. Nr. 11 und III. 

Nr. 3, 8, 11, 12, 

13)

vgl. Geschäftsberichte 

Gewobag Wohnungsbau-Aktiengesellschaft Es besteht ein Compliance Management System. Das CMS der Gewobag 

erhielt in 2024 die Zertifizierung des Instituts für Corporate Governance in der 

deutschen Immobilienwirtschaft ("ICG"). 

Nein Nein Nein 2020, S. 27, S. 71, S. 99: 

https://berichte.gewobag.de/fileadmin/assets_2020/PDF_2020

/Gewobag-Jahresbericht-2020-HGB.pdf

2021, S. 24, S. 65, S. 95: 

https://berichte.gewobag.de/fileadmin/assets_2021/PDF_2021

/Gewobag-Jahresbericht-2021-HGB.pdf

2022, S. 13, S. 48, S. 80: 

https://berichte.gewobag.de/fileadmin/assets_2022/PDF_2022

/Gewobag-Jahresbericht-2022-HGB.pdf
Hebbel-Theater Berlin GmbH  nein Nein Nein Nein

HOWOGE Wohnungsbaugesellschaft mbH Ja Nein Nein Nein https://ir.howoge.de/download/companies/howoge/Annual%2

0Reports/HOWOGE_IFRS_Konzernabschluss_und_Konzernlage

IBB Unternehmensverwaltung  --- Ja Ja https://www.ibbgruppe.de/de/berichte/berichte.html

Investitionsbank Berlin Ja Ja Nein https://www.ibb.de/de/service/download-center/download-

center.html?tag=corporate_governance

ITDZ Berlin AöR CMS bisher nicht etabliert/ befindet sich in Vorbereitung Ja Ja Ja https://www.itdz-berlin.de/unternehmen/profil/corporate-

governance-kodex-675570.php 

Kinder- und Jugendfreizeitzentrum Wuhlheide - 

Landesmusikakademie - gemeinnützige 

Betriebsgesellschaft mbH)

nein Nein Nein Nein https://fez-berlin.de/ueberuns/geschaeftsjahr

Kulturprojekte Berlin GmbH nein Nein Nein Nein https://kulturprojekte.berlin/impressum/

Landesanstalt Schienenfahrzeuge Berlin Verhaltensrichtlinie (Code of Conduct) vorhanden. CMS wird in 2024 aufgebaut n.a. Nein Ja https://lsfb.berlin/wp-content/uploads/2024/02/LSFB-

Jahresabschlussbericht2022_Erklaerung-BCGK.pdf

Die IBB UV und die IBB verfügen über ein internes Compliance-Management-

System, das entsprechende Vorgaben enthält bzw. Prozesse vorsieht (IBB 

Compliance Zyklus und Sicherungsmaßnahmen), um die Regelkonformität 
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https://www.itdz-berlin.de/unternehmen/profil/corporate-governance-kodex-675570.php
https://lsfb.berlin/wp-content/uploads/2024/02/LSFB-Jahresabschlussbericht2022_Erklaerung-BCGK.pdf
https://lsfb.berlin/wp-content/uploads/2024/02/LSFB-Jahresabschlussbericht2022_Erklaerung-BCGK.pdf


Anlage zur Antwort auf die Schriftliche Anfrage Nr. 19/18940 -- Anlage 1

2020

ja/nein

2021

ja/nein

2022

ja/nein
Verlinkung zur Entsprechenserklärung

zu Frage 5:

Welche Unternehmen sind wann laut Offenlegung im Jahresabschluss von den Vorgaben des Berliner 

Corporate Governance Kodex abgewichen?Unternehmen / Anstalt

zu Frage 3:

In welchen Landesunternehmen besteht ein Compliance Management 

System (CMS)?

Messe Berlin GmbH Ja. Ja Ja Ja siehe:

2020: https://www.messe-berlin.de/messe-berlin/downloads-

deutsch/unternehmen/entsprechenserkl%C3%A4rung-zum-

corporate-governance-kodex-2020.pdf 

2021: https://www.messe-berlin.de/messe-berlin/downloads-

deutsch/unternehmen/entsprechenserkl%C3%A4rung-zum-

corporate-governance-kodex-2021.pdf

2022: https://www.messe-berlin.de/messe-berlin/downloads-

deutsch/unternehmen/entsprechenserklaerung-zum-corporate-

governance-kodex-2022.pdf
Musicboard Berlin GmbH Nein, besteht nicht Ja Ja Ja https://www.musicboard-berlin.de/impressum/

Olympiastadion Berlin GmbH Compliance Dienstanweisung; Schulungen, inkl. Überwachung durch 

Geschäftsleitung seit 2014

Ja Ja Ja https://olympiastadion.berlin/wp-

content/uploads/2023/06/2022-entsprechenserklarung-ar.pdf

https://olympiastadion.berlin/wp-

content/uploads/2022/04/2020-2021-

entsprechenserklarung.pdf

https://olympiastadion.berlin/wp-

content/uploads/2021/02/entsprechenserklaerung-2019-

2020.pdf

STADT UND LAND Wohnbauten-Gesellschaft 

mbH

Die STADT UND LAND Wohnbauten-Gesellschaft mbH hat ein zertifiziertes 

wertebasiertes Compliance-Management-System nach § 7.9 der Satzung des 

Instituts für Corporate Governance in der deutschen Immobilienwirtschaft e.V. 

(ICG) in Verbindung mit dem ,,Pflichtenheft zum ComplianceManagement in der 

Immobilienwirtschaft" des ICG eingerichtet.

Ja, in 5 Punkten:

- I. 

Zusammenwirke

n von 

Geschäftsführun

g und 

Aufsichtsrat 

Nr. 6

- II. 

Geschäftsleitun

g Nr. 11

- III. Aufsichtsrat 

Nr. 8

- III. Aufsichtsrat 

Nr.  12 und 

Nr. 13

Ja, in 5 Punkten:

- I. 

Zusammenwirke

n von 

Geschäftsführun

g und 

Aufsichtsrat 

Nr. 6

- II. 

Geschäftsleitun

g Nr. 11

- III. Aufsichtsrat 

Nr. 8

- III. Aufsichtsrat 

Nr.  12 und 

Nr. 13

Ja, in 5 Punkten:

- I. 

Zusammenwirke

n von 

Geschäftsführun

g und 

Aufsichtsrat 

Nr. 6

- II. 

Geschäftsleitun

g Nr. 11

- III. Aufsichtsrat 

Nr. 8

- III. Aufsichtsrat 

Nr.  12 und 

Nr. 13

Publikationen | STADT UND LAND
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2020

ja/nein

2021

ja/nein

2022

ja/nein
Verlinkung zur Entsprechenserklärung

zu Frage 5:

Welche Unternehmen sind wann laut Offenlegung im Jahresabschluss von den Vorgaben des Berliner 

Corporate Governance Kodex abgewichen?Unternehmen / Anstalt

zu Frage 3:

In welchen Landesunternehmen besteht ein Compliance Management 

System (CMS)?

Tegel Projekt GmbH Es besteht ein CMS. Ja Ja Ja https://tegelprojekt.de/ueber-uns/

Tempelhof Projekt GmbH In Vorbereiitung für 2025 Nicht 

abgewichen

Nicht 

abgewichen

Nicht 

abgewichen

Vivantes - Netzwerkk für Gesundheit GmbH ja Ja Ja Ja www.bundesanzeiger.de

WBM Wohnungsbaugesellschaft Berlin-Mitte 

mbH 

Die WBM verfügt über ein zertifiziertes Compliance-Management-System 

(CMS), welches alle 3 Jahre einer externen Prüfung unterzogen wird sowie für 

das regelmäßig eine Selbstbewertung dokumentiert wird.

Nein Ja Ja https://www.wbm.de/fileadmin/user_upload/WBM_2022_Gesch

aeftsbericht_bf.pdf

WISTA Management GmbH Nein. Aber Vergabe- und Antikorruptionsrichtlinien. Ja Ja Ja https://www.wista.de/transparenz
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Übersicht aller Mitglieder und Mitarbeiter*innen des Senats, die in Aufsichtsräten von Landesunternehmen sind 
Stichtag: 03.05.2024

Anrede Titel Vorname Nachname Mandatsfunktion Gremienname Unternehmensname tätig bei

Herr Lutz Adam Mitglied Aufsichtsrat DEGES Deutsche Einheit Fernstraßenplanungs- und -bau GmbH Senatsverwaltung für Mobilität, Verkehr, Klimaschutz 

und Umwelt

Frau Elke Badack-Hebig Mitglied Verwaltungsrat Amt für Statistik Berlin-Brandenburg Anstalt des öffentlichen 

Rechts

Senatsverwaltung für Finanzen

Frau Elke Badack-Hebig Mitglied Aufsichtsrat BGZ Berliner Gesellschaft für internationale Zusammenarbeit 

mbH

Senatsverwaltung für Finanzen

Frau Marina Bauer Mitglied Aufsichtsrat Ferdinand-Braun-Institut gGmbH, Leibniz-Institut für 

Höchstfrequenztechnik

Senatsverwaltung für Finanzen

Frau Britta Behrendt Mitglied Aufsichtsrat BEN Berlin Energie und Netzholding GmbH Senatsverwaltung für Mobilität, Verkehr, Klimaschutz 

und Umwelt, Staatssekretärin

Frau Britta Behrendt Mitglied Aufsichtsrat Berliner Stadtreinigungsbetriebe (BSR) Anstalt des öffentlichen 

Rechts

Senatsverwaltung für Mobilität, Verkehr, Klimaschutz 

und Umwelt, Staatssekretärin

Frau Britta Behrendt Mitglied Aufsichtsrat Berliner Wasserbetriebe Anstalt des öffentlichen Rechts Senatsverwaltung für Mobilität, Verkehr, Klimaschutz 

und Umwelt, Staatssekretärin

Frau Britta Behrendt Vorsitzende Aufsichtsrat Grün Berlin GmbH Senatsverwaltung für Mobilität, Verkehr, Klimaschutz 

und Umwelt, Staatssekretärin

Frau Britta Behrendt Mitglied Aufsichtsrat Tegel Projekt Gesellschaft mit beschränkter Haftung Senatsverwaltung für Mobilität, Verkehr, Klimaschutz 

und Umwelt, Staatssekretärin

Herr Michael Biel Stellv. Vorsitzender Aufsichtsrat Berlin Tourismus & Kongress GmbH Senatsverwaltung für Wirtschaft, Energie und 

Betriebe, Staatssekretär

Herr Michael Biel Mitglied Verwaltungsrat IT-Dienstleistungszentrum Berlin Anstalt des öffentlichen Rechts Senatsverwaltung für Wirtschaft, Energie und 

Betriebe, Staatssekretär

Herr Michael Biel Mitglied Aufsichtsrat Musicboard Berlin GmbH Senatsverwaltung für Wirtschaft, Energie und 

Betriebe, Staatssekretär

Herr Michael Biel Vorsitzender Aufsichtsrat WISTA Management GmbH Senatsverwaltung für Wirtschaft, Energie und 

Betriebe, Staatssekretär

Frau Dr. Angelika Bläschke Mitglied Aufsichtsrat BEHALA - Berliner Hafen- und Lagerhausgesellschaft mbH Senatsverwaltung für Justiz und Verbraucherschutz

Frau Dr. Angelika Bläschke Mitglied Aufsichtsrat Berliner Großmarkt GmbH Senatsverwaltung für Justiz und Verbraucherschutz

Frau Anita Böckler Mitglied Aufsichtsrat Friedrichstadt-Palast Betriebsgesellschaft mbH Senatsverwaltung für Finanzen

Herr Dr. Benjamin Bongardt Mitglied Aufsichtsrat SBB Sonderabfallgesellschaft Brandenburg/Berlin mbH Senatsverwaltung für Mobilität, Verkehr, Klimaschutz 

und Umwelt

Herr Aziz Bozkurt Mitglied Aufsichtsrat Berliner Bäder-Betriebe (BBB) Anstalt des öffentlichen Rechts Senatsverwaltung für Arbeit, Soziales, 

Gleichstellung, Integration, Vielfalt und 

Antidiskriminierung, Staatssekretär
Frau Alexandra Brinkmann Mitglied Aufsichtsrat Berliner Werkstätten für Menschen mit Behinderung - GmbH 

(BWB)

Senatsverwaltung für Arbeit, Soziales, 

Gleichstellung, Integration, Vielfalt und 

Antidiskriminierung
Frau Iris Brockmann Mitglied Kuratorium Deutsche Film- und Fernsehakademie Berlin, GmbH Senatsverwaltung für Finanzen

Frau Iris Brockmann Mitglied Aufsichtsrat Grün Berlin GmbH Senatsverwaltung für Finanzen

Herr Joe Chialo Vorsitzender Aufsichtsrat Kulturprojekte Berlin GmbH Senator für Kultur und gesellschaftlichen 

Zusammenhalt

Herr Joe Chialo Vorsitzender Aufsichtsrat Musicboard Berlin GmbH Senator für Kultur und gesellschaftlichen 

Zusammenhalt
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Anrede Titel Vorname Nachname Mandatsfunktion Gremienname Unternehmensname tätig bei

Herr Franz-Josef Cremers Stellv. Vorsitzender Aufsichtsrat BEHALA - Berliner Hafen- und Lagerhausgesellschaft mbH Senatsverwaltung für Finanzen

Herr Franz-Josef Cremers Stellv. Vorsitzender Aufsichtsrat Berliner Großmarkt GmbH Senatsverwaltung für Finanzen

Frau Dr. Ina Czyborra Mitglied Aufsichtsrat Vivantes - Netzwerk für Gesundheit GmbH Senatorin für Wissenschaft, Gesundheit und Pflege

Frau Katrin Dube Stellv. Vorsitzende Aufsichtsrat Olympiastadion Berlin GmbH Senatsverwaltung für Finanzen

Frau Katrin Dube Mitglied Aufsichtsrat Tempelhof Projekt GmbH Senatsverwaltung für Finanzen

Herr Stefan Evers Mitglied Aufsichtsrat Berliner Wasserbetriebe Anstalt des öffentlichen Rechts Senator für Finanzen

Herr Stefan Evers Vorsitzender Aufsichtsrat Berlinovo Immobilien Gesellschaft mbH Senator für Finanzen

Herr Stefan Finken Mitglied Aufsichtsrat Campus Berlin-Buch GmbH Senatsverwaltung für Wissenschaft, Gesundheit und 

Pflege

Herr Rolf Fischer Vorsitzender Verwaltungsrat Amt für Statistik Berlin-Brandenburg Anstalt des öffentlichen 

Rechts

Senatsverwaltung für Inneres und Sport

Herr Dr. Severin Fischer Vorsitzender Aufsichtsrat BEN Berlin Energie und Netzholding GmbH Senatsverwaltung für Wirtschaft, Energie und 

Betriebe, Staatssekretär

Herr Dr. Severin Fischer Vorsitzender Aufsichtsrat Berliner Energieagentur Gesellschaft mit beschränkter Haftung Senatsverwaltung für Wirtschaft, Energie und 

Betriebe, Staatssekretär

Herr Dr. Severin Fischer Mitglied Aufsichtsrat Flughafen Berlin Brandenburg GmbH Senatsverwaltung für Wirtschaft, Energie und 

Betriebe, Staatssekretär

Herr Dr. Severin Fischer Mitglied Aufsichtsrat Liegenschaftsfonds Berlin Verwaltungsgesellschaft mbH Senatsverwaltung für Wirtschaft, Energie und 

Betriebe, Staatssekretär

Herr Dr. Severin Fischer Vorsitzender Aufsichtsrat Stromnetz Berlin GmbH Senatsverwaltung für Wirtschaft, Energie und 

Betriebe, Staatssekretär

Herr Dr. Severin Fischer Stellv. Vorsitzender Aufsichtsrat Tegel Projekt Gesellschaft mit beschränkter Haftung Senatsverwaltung für Wirtschaft, Energie und 

Betriebe, Staatssekretär

Herr Dr. Severin Fischer Mitglied Aufsichtsrat VBB Verkehrsverbund Berlin-Brandenburg GmbH Senatsverwaltung für Wirtschaft, Energie und 

Betriebe, Staatssekretär

Herr Stefan Frauenstein Mitglied Aufsichtsrat Tegel Projekt Gesellschaft mit beschränkter Haftung Senatsverwaltung für Finanzen

Herr Harald Fuchs Mitglied Aufsichtsrat Berliner Stadtgüter GmbH Senatsverwaltung für Finanzen

Herr Harald Fuchs Mitglied Aufsichtsrat WISTA Management GmbH Senatsverwaltung für Finanzen

Herr Christian Gaebler Mitglied Aufsichtsrat BEN Berlin Energie und Netzholding GmbH Senator für Stadtentwicklung, Bauen und Wohnen

Herr Christian Gaebler Mitglied Verwaltungsrat IBB Unternehmensverwaltung AöR Senator für Stadtentwicklung, Bauen und Wohnen

Herr Christian Gaebler Vorsitzender Aufsichtsrat Tegel Projekt Gesellschaft mit beschränkter Haftung Senator für Stadtentwicklung, Bauen und Wohnen

Frau Franziska Giffey Vorsitzende Aufsichtsrat Berliner Stadtreinigungsbetriebe (BSR) Anstalt des öffentlichen 

Rechts

Senatorin für Wirtschaft, Energie und Betriebe

Frau Franziska Giffey Vorsitzende Aufsichtsrat Berliner Verkehrsbetriebe (BVG) Anstalt des öffentlichen Rechts Senatorin für Wirtschaft, Energie und Betriebe

Frau Franziska Giffey Vorsitzende Aufsichtsrat Berliner Verkehrsbetriebe (BVG) Anstalt des öffentlichen Rechts Senatorin für Wirtschaft, Energie und Betriebe

Frau Franziska Giffey Vorsitzende Aufsichtsrat Berliner Wasserbetriebe Anstalt des öffentlichen Rechts Senatorin für Wirtschaft, Energie und Betriebe

Frau Franziska Giffey Stellv. Vorsitzende Verwaltungsrat IBB Unternehmensverwaltung AöR Senatorin für Wirtschaft, Energie und Betriebe

Frau Franziska Giffey 1. Stellv. Vorsitzende Aufsichtsrat Messe Berlin GmbH Senatorin für Wirtschaft, Energie und Betriebe

Herr Florian Graf Vorsitzender Kuratorium Deutsche Film- und Fernsehakademie Berlin, GmbH Der Regierende Bürgermeister von Berlin, Chef der 

Senatskanzlei

Herr Florian Graf Vorsitzender Verwaltungsrat Deutsche Klassenlotterie Berlin rechtsfähige Anstalt des 

öffentlichen Rechts

Der Regierende Bürgermeister von Berlin, Chef der 

Senatskanzlei
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Frau Renate Hachtmann Mitglied Aufsichtsrat WBM Wohnungsbaugesellschaft Berlin-Mitte mit beschränkter 

Haftung

Senatsverwaltung für Finanzen

Herr Florian Hauer Mitglied Aufsichtsrat Tegel Projekt Gesellschaft mit beschränkter Haftung Der Regierende Bürgermeister von Berlin, 

Senatskanzlei, Staatssekretär

Herr Florian Hauer Mitglied Aufsichtsrat Tempelhof Projekt GmbH Der Regierende Bürgermeister von Berlin, 

Senatskanzlei, Staatssekretär

Herr Florian Hauer Mitglied Aufsichtsrat VBB Verkehrsverbund Berlin-Brandenburg GmbH Der Regierende Bürgermeister von Berlin, 

Senatskanzlei, Staatssekretär

Frau Sandra Hildebrandt Mitglied Aufsichtsrat Berliner Werkstätten für Menschen mit Behinderung - GmbH 

(BWB)

Senatsverwaltung für Bildung, Jugend und Familie

Frau Dr. Anna Hochreuter Vorsitzende Aufsichtsrat BEHALA - Berliner Hafen- und Lagerhausgesellschaft mbH Senatsverwaltung für Wirtschaft, Energie und 

Betriebe

Frau Dr. Anna Hochreuter Vorsitzende Aufsichtsrat Berliner Großmarkt GmbH Senatsverwaltung für Wirtschaft, Energie und 

Betriebe

Frau Dr. Anna Hochreuter Stellv. Vorsitzende Aufsichtsrat BGZ Berliner Gesellschaft für internationale Zusammenarbeit 

mbH

Senatsverwaltung für Wirtschaft, Energie und 

Betriebe

Frau Marion Holtz Mitglied Aufsichtsrat Hebbel-Theater Berlin GmbH Senatsverwaltung für Finanzen

Herr Steffen Hontscha Mitglied Aufsichtsrat Gewobag Wohnungsbau-Aktiengesellschaft Berlin Senatsverwaltung für Finanzen

Frau Prof. Petra Kahlfeldt Vorsitzende Aufsichtsrat Tempelhof Projekt GmbH Senatsverwaltung für Stadtentwicklung, Bauen und 

Wohnen, Senatsbaudirektorin

Frau Prof. Petra Kahlfeldt Stellv. Vorsitzende Aufsichtsrat WBM Wohnungsbaugesellschaft Berlin-Mitte mit beschränkter 

Haftung

Senatsverwaltung für Stadtentwicklung, Bauen und 

Wohnen, Senatsbaudirektorin

Frau Prof. Petra Kahlfeldt Mitglied Aufsichtsrat WISTA Management GmbH Senatsverwaltung für Stadtentwicklung, Bauen und 

Wohnen, Senatsbaudirektorin

Herr Jens Kandziora Stellv. Vorsitzender Aufsichtsrat Kinder- und Jugendfreizeitzentrum Wuhlheide - 

Landesmusikakademie - gemeinnützige Betriebsgesellschaft 

mbH

Senatsverwaltung für Kultur und Gesellschaftlichen 

Zusammenhalt

Herr Ralf Karasch Mitglied Aufsichtsrat Kulturprojekte Berlin GmbH Senatsverwaltung für Finanzen

Frau Martina Klement Vorsitzende Verwaltungsrat IT-Dienstleistungszentrum Berlin Anstalt des öffentlichen Rechts Der Regierende Bürgermeister von Berlin, 

Senatskanzlei, Staatssekretärin

Frau Dr. Jutta Koch-Unterseher Stellv. Vorsitzende Aufsichtsrat Helmholtz-Zentrum Berlin für Materialien und Energie GmbH Senatsverwaltung für Wissenschaft, Gesundheit und 

Pflege

Frau Dr. Jutta Koch-Unterseher Stellv. Vorsitzende Kuratorium Wissenschaftszentrum Berlin für Sozialforschung gGmbH Senatsverwaltung für Wissenschaft, Gesundheit und 

Pflege

Frau Dr. Jutta Koch-Unterseher Stellv. Vorsitzende Kuratorium Wissenschaftszentrum Berlin für Sozialforschung gGmbH Senatsverwaltung für Wissenschaft, Gesundheit und 

Pflege

Herr Jens Kreibich Mitglied Aufsichtsrat Landesanstalt Schienenfahrzeuge Berlin AöR Senatsverwaltung für Stadtentwicklung, Bauen und 

Wohnen

Herr Jörg Kunz Mitglied Aufsichtsrat GEHAG GmbH Senatsverwaltung für Finanzen

Herr Dr. Jochen Lang Mitglied Aufsichtsrat Campus Berlin-Buch GmbH Senatsverwaltung für Stadtentwicklung, Bauen und 

Wohnen

Herr Dr. Jochen Lang Mitglied Aufsichtsrat STADT UND LAND Wohnbauten-Gesellschaft mit beschränkter 

Haftung

Senatsverwaltung für Stadtentwicklung, Bauen und 

Wohnen

Herr Falko Liecke Vorsitzender Aufsichtsrat Kinder- und Jugendfreizeitzentrum Wuhlheide - 

Landesmusikakademie - gemeinnützige Betriebsgesellschaft 

mbH

Senatsverwaltung für Bildung, Jugend und Familie, 

Staatssekretär

Seite 3 von 6



Anlage zur Antwort auf die Schriftliche Anfrage Nr. 19/18940 -- Anlage 2

Anrede Titel Vorname Nachname Mandatsfunktion Gremienname Unternehmensname tätig bei

Herr Bernd Lietzau Vorsitzender Aufsichtsrat Ferdinand-Braun-Institut gGmbH, Leibniz-Institut für 

Höchstfrequenztechnik

Senatsverwaltung für Wissenschaft, Gesundheit und 

Pflege

Herr Lars Loebner Mitglied Aufsichtsrat Stromnetz Berlin GmbH Senatsverwaltung für Stadtentwicklung, Bauen und 

Wohnen

Herr Stephan Machulik Mitglied Aufsichtsrat GESOBAU AG Senatsverwaltung für Stadtentwicklung, Bauen und 

Wohnen, Staatssekretär

Herr Stephan Machulik Stellv. Vorsitzender Aufsichtsrat Gewobag Wohnungsbau-Aktiengesellschaft Berlin Senatsverwaltung für Stadtentwicklung, Bauen und 

Wohnen, Staatssekretär

Herr Dr. Henry Marx Mitglied Aufsichtsrat Tegel Projekt Gesellschaft mit beschränkter Haftung Senatsverwaltung für Wissenschaft, Gesundheit und 

Pflege, Staatssekretär

Herr Dr. Henry Marx Mitglied Aufsichtsrat WISTA Management GmbH Senatsverwaltung für Wissenschaft, Gesundheit und 

Pflege, Staatssekretär

Frau Simone Mayr Mitglied Verwaltungsrat Deutsche Klassenlotterie Berlin rechtsfähige Anstalt des 

öffentlichen Rechts

Senatsverwaltung für Finanzen

Frau Tanja Mildenberger Mitglied Aufsichtsrat BBB Infrastruktur-Verwaltungs GmbH Senatsverwaltung für Finanzen, Staatssekretärin

Frau Tanja Mildenberger Mitglied Aufsichtsrat Berliner Bäder-Betriebe (BBB) Anstalt des öffentlichen Rechts Senatsverwaltung für Finanzen, Staatssekretärin

Frau Tanja Mildenberger Mitglied Aufsichtsrat degewo Aktiengesellschaft Senatsverwaltung für Finanzen, Staatssekretärin

Frau Tanja Mildenberger Mitglied Aufsichtsrat HOWOGE Wohnungsbaugesellschaft mit beschränkter Haftung Senatsverwaltung für Finanzen, Staatssekretärin

Frau Anja Naujokat Stellv. Vorsitzende Aufsichtsrat BEN Berlin Energie und Netzholding GmbH Senatsverwaltung für Finanzen

Frau Anja Naujokat Stellv. Vorsitzende Aufsichtsrat Musicboard Berlin GmbH Senatsverwaltung für Finanzen

Frau Anja Naujokat Stellv. Vorsitzende Aufsichtsrat STADT UND LAND Wohnbauten-Gesellschaft mit beschränkter 

Haftung

Senatsverwaltung für Finanzen

Frau Anja Naujokat Mitglied Aufsichtsrat Stromnetz Berlin GmbH Senatsverwaltung für Finanzen

Frau Anja Naujokat Mitglied Aufsichtsrat Vivantes - Netzwerk für Gesundheit GmbH Senatsverwaltung für Finanzen

Frau Irina Pankow Vorsitzende Aufsichtsrat Berlinwasser Holding GmbH Senatsverwaltung für Wirtschaft, Energie und 

Betriebe

Frau Beate Profé Stellv. Vorsitzende Aufsichtsrat Berliner Stadtgüter GmbH Senatsverwaltung für Stadtentwicklung, Bauen und 

Wohnen

Frau Beate Profé Stellv. Vorsitzende Aufsichtsrat Grün Berlin GmbH Senatsverwaltung für Stadtentwicklung, Bauen und 

Wohnen

Herr Hartmut Reupke Vorsitzender Aufsichtsrat Landesanstalt Schienenfahrzeuge Berlin AöR Senatsverwaltung für Mobilität, Verkehr, Klimaschutz 

und Umwelt

Frau Heidrun Rhode-Mühlenhoff Vorsitzende Aufsichtsrat Berliner Stadtgüter GmbH Senatsverwaltung für Wirtschaft, Energie und 

Betriebe

Frau Heidrun Rhode-Mühlenhoff Mitglied Aufsichtsrat BIM Berliner Immobilienmanagement GmbH Senatsverwaltung für Wirtschaft, Energie und 

Betriebe

Frau Heidrun Rhode-Mühlenhoff Vorsitzende Aufsichtsrat Campus Berlin-Buch GmbH Senatsverwaltung für Wirtschaft, Energie und 

Betriebe

Frau Heidrun Rhode-Mühlenhoff Mitglied Verwaltungsrat Deutsche Klassenlotterie Berlin rechtsfähige Anstalt des 

öffentlichen Rechts

Senatsverwaltung für Wirtschaft, Energie und 

Betriebe

Frau Heidrun Rhode-Mühlenhoff Mitglied Aufsichtsrat Landesanstalt Schienenfahrzeuge Berlin AöR Senatsverwaltung für Wirtschaft, Energie und 

Betriebe

Frau Heidrun Rhode-Mühlenhoff Mitglied Aufsichtsrat Tempelhof Projekt GmbH Senatsverwaltung für Wirtschaft, Energie und 

Betriebe
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Frau Daniela Riedel Mitglied Aufsichtsrat HOWOGE Wohnungsbaugesellschaft mit beschränkter Haftung Der Regierende Bürgermeister von Berlin - 

Senatskanzlei

Herr Oliver Rohbeck Mitglied Aufsichtsrat GESOBAU AG Senatsverwaltung für Finanzen

Herr Prof. Dr. Hans-Jörg Schmedes Mitglied Aufsichtsrat Berlinovo Immobilien Gesellschaft mbH Der Regierende Bürgermeister von Berlin - 

Senatskanzlei

Herr Jan Schubert Stellv. Vorsitzender Aufsichtsrat Landesanstalt Schienenfahrzeuge Berlin AöR Senatsverwaltung für Finanzen

Herr Jan Schubert Mitglied Aufsichtsrat VBB Verkehrsverbund Berlin-Brandenburg GmbH Senatsverwaltung für Finanzen

Frau Juliane Schumacher Mitglied Aufsichtsrat Kinder- und Jugendfreizeitzentrum Wuhlheide - 

Landesmusikakademie - gemeinnützige Betriebsgesellschaft 

mbH

Senatsverwaltung für Bildung, Jugend und Familie

Herr Wolfgang Schyrocki Mitglied Aufsichtsrat Berliner Verkehrsbetriebe (BVG) Anstalt des öffentlichen Rechts Senatsverwaltung für Finanzen, Staatssekretär

Herr Wolfgang Schyrocki Vorsitzender Aufsichtsrat BIM Berliner Immobilienmanagement GmbH Senatsverwaltung für Finanzen, Staatssekretär

Herr Wolfgang Schyrocki Mitglied Aufsichtsrat Flughafen Berlin Brandenburg GmbH Senatsverwaltung für Finanzen, Staatssekretär

Herr Wolfgang Schyrocki Mitglied Verwaltungsrat IBB Unternehmensverwaltung AöR Senatsverwaltung für Finanzen, Staatssekretär

Herr Wolfgang Schyrocki Stellv. Vorsitzender Verwaltungsrat IT-Dienstleistungszentrum Berlin Anstalt des öffentlichen Rechts Senatsverwaltung für Finanzen, Staatssekretär

Herr Wolfgang Schyrocki Vorsitzender Aufsichtsrat Liegenschaftsfonds Berlin Verwaltungsgesellschaft mbH Senatsverwaltung für Finanzen, Staatssekretär

Herr Alexander Slotty Mitglied Aufsichtsrat Berlinovo Immobilien Gesellschaft mbH Senatsverwaltung für Stadtentwicklung, Bauen und 

Wohnen, Staatssekretär

Herr Alexander Slotty Mitglied Aufsichtsrat degewo Aktiengesellschaft Senatsverwaltung für Stadtentwicklung, Bauen und 

Wohnen, Staatssekretär

Herr Alexander Slotty Stellv. Vorsitzender Aufsichtsrat HOWOGE Wohnungsbaugesellschaft mit beschränkter Haftung Senatsverwaltung für Stadtentwicklung, Bauen und 

Wohnen, Staatssekretär

Herr Alexander Slotty Stellv. Vorsitzender Aufsichtsrat Liegenschaftsfonds Berlin Verwaltungsgesellschaft mbH Senatsverwaltung für Stadtentwicklung, Bauen und 

Wohnen, Staatssekretär

Herr Dr. Bernhard Speyer Mitglied Kuratorium Rundfunk-Orchester und -Chöre (gemeinnützige) GmbH Senatsverwaltung für Finanzen

Frau Iris Spranger Vorsitzende Aufsichtsrat BBB Infrastruktur-Verwaltungs GmbH Senatorin für Inneres und Sport

Frau Iris Spranger Vorsitzende Aufsichtsrat Berliner Bäder-Betriebe (BBB) Anstalt des öffentlichen Rechts Senatorin für Inneres und Sport

Frau Iris Spranger Stellv. Vorsitzende Aufsichtsrat BIM Berliner Immobilienmanagement GmbH Senatorin für Inneres und Sport

Frau Iris Spranger Vorsitzende Aufsichtsrat Olympiastadion Berlin GmbH Senatorin für Inneres und Sport

Herr Thorsten Steinmann Mitglied Aufsichtsrat Berliner Stadtreinigungsbetriebe (BSR) Anstalt des öffentlichen 

Rechts

Senatsverwaltung für Finanzen

Frau Dr. Claudia Elif Stutz Mitglied Aufsichtsrat Berliner Verkehrsbetriebe (BVG) Anstalt des öffentlichen Rechts Senatsverwaltung für Mobilität, Verkehr, Klimaschutz 

und Umwelt, Staatssekretärin

Frau Dr. Claudia Elif Stutz Vorsitzende Aufsichtsrat VBB Verkehrsverbund Berlin-Brandenburg GmbH Senatsverwaltung für Mobilität, Verkehr, Klimaschutz 

und Umwelt, Staatssekretärin

Frau Kerstin Tschiedel Mitglied Aufsichtsrat MEAB Märkische Entsorgungsanlagen-Betriebsgesellschaft mbH Senatsverwaltung für Mobilität, Verkehr, Klimaschutz 

und Umwelt

Frau Stephanie Warm Mitglied Aufsichtsrat SBB Sonderabfallgesellschaft Brandenburg/Berlin mbH Senatsverwaltung für Finanzen
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Frau Sarah Wedl-Wilson Vorsitzende Aufsichtsrat Friedrichstadt-Palast Betriebsgesellschaft mbH Senatsverwaltung für Kultur und Gesellschaftlichen 

Zusammenhalt, Staatssekretärin

Frau Sarah Wedl-Wilson Vorsitzende Aufsichtsrat Hebbel-Theater Berlin GmbH Senatsverwaltung für Kultur und Gesellschaftlichen 

Zusammenhalt, Staatssekretärin

Frau Sarah Wedl-Wilson Mitglied Kuratorium Rundfunk-Orchester und -Chöre (gemeinnützige) GmbH Senatsverwaltung für Kultur und Gesellschaftlichen 

Zusammenhalt, Staatssekretärin

Frau Sarah Wedl-Wilson Mitglied Aufsichtsrat Tempelhof Projekt GmbH Senatsverwaltung für Kultur und Gesellschaftlichen 

Zusammenhalt, Staatssekretärin

Frau Bettina Werth Mitglied Aufsichtsrat Berliner Werkstätten für Menschen mit Behinderung - GmbH 

(BWB)

Senatsverwaltung für Finanzen

Herr Klaus Wichert Mitglied Aufsichtsrat Stromnetz Berlin GmbH Senatsverwaltung für Umwelt, Verkehr und 

Klimaschutz

Frau Jana Widlak Mitglied Aufsichtsrat Kinder- und Jugendfreizeitzentrum Wuhlheide - 

Landesmusikakademie - gemeinnützige Betriebsgesellschaft 

mbH

Senatsverwaltung für Finanzen

Frau Margrit Zauner Mitglied Aufsichtsrat Landesanstalt Schienenfahrzeuge Berlin AöR Senatsverwaltung für Arbeit, Soziales, 

Gleichstellung, Integration, Vielfalt und 

Antidiskriminierung
Frau Gabriela Zimmermann Stellv. Vorsitzende Aufsichtsrat Berlinwasser Holding GmbH Senatsverwaltung für Finanzen
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2018 2019 2020 2021 2022 2023

BEHALA Berliner Hafen- und 

Lagerhausgesellschaft mbH
Keine Schulungen durchgeführt Keine Schulungen durchgeführt Keine Schulungen durchgeführt Keine Schulungen durchgeführt Keine Schulungen durchgeführt Keine Schulungen durchgeführt

Berliner Bäder-Betriebe AöR Keine Schulungen durchgeführt Keine Schulungen durchgeführt Keine Schulungen durchgeführt Keine Schulungen durchgeführt Keine Schulungen durchgeführt Keine Schulungen durchgeführt

Berliner Stadtreinigungsbetriebe (BSR) AöR Keine Schulungen durchgeführt

Schulung zum Thema "Update Rechte & 

Pflichten sowie aktuelle Fragen der 

Tätigkeit im Aufsichtsrat“ 11.12.2019, 

von 10:00 bis 16:00 Uhr

Keine Schulungen durchgeführt Keine Schulungen durchgeführt Keine Schulungen durchgeführt

Schulung zum Thema "Update Rechte & 

Pflichten sowie aktuelle Fragen der 

Tätigkeit im Aufsichtsrat“ Mai, 2023 

BEN Berlin Energie und Netzholding GmbH Keine Schulungen durchgeführt Keine Schulungen durchgeführt Keine Schulungen durchgeführt

Stromnetz Berlin GmbH Keine Schulungen durchgeführt

Schulungen am 30.05.2022 

Aufsichtsratsschulung: Grundladen des 

Aufsichtsrats, Aufgaben des 

Aufsichtsrats, Rechte & Pflichten des 

Aufsichtsrats, Haftung der 

Aufsichtsratsmitglieder  

Energierechtsschulung: Allgemeine 

Grundlagen, Regulierung des 

Netzbetriebs, Entflechtung des 

Netzbetreibers, Behörden & Gerichte

Keine Schulungen durchgeführt

BIM Berliner Immobilienmanagement GmbH Keine Schulungen durchgeführt Keine Schulungen durchgeführt

Schulung am 16.07.2020: Aktuelle 

Neuerungen & ausgewählte 

Fokusthemen in der Aufsichtsratsarbeit 

unter Berücksichtigung von COVID 19 

(u.a. mit den Themen Compliance, 

Deutscher Corporate Governance 

Kodex, Deutscher Public Corporate 

Governance-Musterkodex)

Keine Schulungen durchgeführt

Schulung am 30.08.2022: Grundlagen 

& aktuelle Entwicklungen in der 

Aufsichtsratstätigkeit (u.a. mit dem 

Thema Corporate Governance)

Keine Schulungen durchgeführt

Berliner Verkehrsbetriebe (BVG) AöR

07.05.2018: Rechtsrahmen für den 

Abschluss des Verkehrsvertrags 2020-

2035

Ferner wurde die damalige AR-

Vorsitzende schon am 09.05.2017 zur 

Korruptionsprävention und -

bekämpfung sowie der damaligen 

Ausprägung des Hinweisgebersytems 

und über die von der BVG bestellte, 

externe Ombudsperson informiert.  

Keine Schulungen durchgeführt
14.12.2020: D&O-Versicherung, 

Moderation durch eine RA-Kanzlei

06.10.2021: Information des AR über 

die Neuorganisation des Compliance 

Management Systems in der BVG, die 

Umsetzung und das 

Hinweisgebersystem 

09.08.2022: Information des   AR-

Vorsitzenden zur Einhaltung von 

Compliance in der BVG, zum bei der 

BVG bestehenden Hinweisgebersystem 

sowie zur Korruptionsprävention und -

bekämpfung  

22.06.2023: Information der AR-

Vorsitzenden zur Einhaltung von 

Compliance in der BVG, zum bei der 

BVG bestehenden Hinweisgebersystem 

sowie zur Korruptionsprävention und -

bekämpfung

Berliner Wasserbetriebe AöR

degewo AG Keine Schulungen durchgeführt Keine Schulungen durchgeführt Keine Schulungen durchgeführt

Rechtliche Grundlagen für 

Aufsichtsräte/ Grundlagen, Mandat, 

Zusammenwirken, Haftung, 

Verschwiegenheitspflicht, Weisungen, 

Compliance, 

Finanzmarktintegritätsstärkungsgesetz  

Keine Schulungen durchgeführt Keine Schulungen durchgeführt

zu Frage 8:

In welchem Umfang wurden Schulungen für die Aufsichtsratsmitglieder durchgeführt?

Welchen Inhalt hatten diese Schulungen?
Unternehmen / Anstalt

Schulungen werden jährlich zu den verschiedensten Themen (u.a. CSRD) und zu aktuellen Entwicklungen durchgeführt
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zu Frage 8:

In welchem Umfang wurden Schulungen für die Aufsichtsratsmitglieder durchgeführt?

Welchen Inhalt hatten diese Schulungen?
Unternehmen / Anstalt

GESOBAU AG Keine Schulungen durchgeführt Keine Schulungen durchgeführt Keine Schulungen durchgeführt

Umfang der Schulungen:

- ein Arbeitstag

Inhalt der Schulungen: 

- Rechtliche Grundlagen für 

Aufsichtsräte, u.a. Haftung und 

Compliance

- Betriebswirtschaftliche Grundlagen für 

Aufsichtsräte

Keine Schulungen durchgeführt Keine Schulungen durchgeführt

Gewobag Wohnungsbau-Aktiengesellschaft Keine Schulungen durchgeführt Keine Schulungen durchgeführt

Jahresabschlussprozess bei der 

Gewobag (Interne Veranstaltung mit 

KollegInnen der Fachabteilungen)

Rechtliche Grundlagen für 

Aufsichtsräte/ Grundlagen, Mandat, 

Zusammenwirken, Haftung, 

Verschwiegenheitspflicht, Weisungen, 

Compliance, 

Finanzmarktintegritätsstärkungsgesetz  

u. a.  / Rechtslage und 

Rechtssprechung (EY)

Jurist. u. betriebsw. Aspekte der 

Aufsichtsratsarbeit: AR in der Corporate 

Governance: Rechtl. Rahmen & 

Besonderheiten in Landesunternehmen, 

Balance zw. Aufsicht u. Rat, 

Informationsversorg. des ARs, 

Binnenorganisation im AR, Das AR-

Mitglied: Rechte & Pflichten & Haftung 

(RAin Mattheus);

Bilanzrechtl. Grundlagen & Elemente 

der Rechnungslegung/Jahresabschluss, 

Analyse wesentlicher Kennzahlen, 

Jahresabschlussprüfung und 

Berichtspflichten des Abschlussprüfers, 

Prüfung nach HGrG, 

Nachhaltigkeitsberichterstattung (WP 

Prof. Dr. Beyhs)

Mandatos-Anwenderschulung: 

Einstellungen, Kommentieren,  

Suchfunktionen (Fa. Somacos)

Teilnahme der AR-Vorsitzenden an 12. 

Fachtagung für Aufsichträte: Der 

Aufsichtsrat in Zeiten der 

Transformation (Fachmedien Otto 

Schmidt)
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zu Frage 8:

In welchem Umfang wurden Schulungen für die Aufsichtsratsmitglieder durchgeführt?

Welchen Inhalt hatten diese Schulungen?
Unternehmen / Anstalt

I. Einführung und Überblick

II. Neue regulatorische Anforderungen

III. Aktuelle Rechtsprechung

IV. Ausgewählte Schwerpunktthemen

IV. Ausgewählte Schwerpunktthemen – 

fortgesetzt –

V. Trends & Good Practices in der 

Aufsichtsratsarbeit

Keine Schulungen durchgeführt

1. Grundlagen der Aufsichtsratstätigkeit

1.1 Rechtliche Grundlagen eines 

GmbH-Aufsichtsrates 

1.2 Dos and Dont´s der 

Aufsichtsratstätigkeit 

1.3 Besonderheiten aufgrund 

Kapitalmarktorientierung sowie durch 

das FISG 

2. Besonderheiten der 

Jahresabschlüsse bei 

Immobilienunternehmen – IFRS und 

HGB 

3. Nachhaltigkeitsberichterstattung 

4. Prüfung des Jahresabschlusses durch 

den Aufsichtsrat 

5. Besonderheiten der Anforderungen 

nach § 53 HGrG 

6. Risiko und Kontrolle 

6.1 Internes Kontrollsystem bei 

Wohnungsunternehmen 

6.2 Risikomanagementsystem bei 

Wohnungsunternehmen 

6.3 Für die Immobilienwirtschaft 

relevante Compliance-Themen 

7. Unternehmenssteuerung und 

Strategie 

8. Erläuterung wesentlicher finanzieller 

Leistungsindikatoren & Peer Group 

Vergleich der Leistungsindikatoren

HOWOGE Wohnungsbaugesellschaft mbH Keine Schulungen durchgeführtKeine Schulungen durchgeführtKeine Schulungen durchgeführt
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zu Frage 8:

In welchem Umfang wurden Schulungen für die Aufsichtsratsmitglieder durchgeführt?

Welchen Inhalt hatten diese Schulungen?
Unternehmen / Anstalt

IBB Unternehmensverwaltung  ---  ---  --- personenidentisch besetzt personenidentisch besetzt personenidentisch besetzt

Messe Berlin GmbH

Schulung zu Allg. Pflichten als AR-

Mitglied mit folgenden konkreten 

Inhalten: Rechtl. Rahmen, 

Konkretisierung durch GO und Satzung, 

Pers. Rechtsstellung, Organbezogene 

Rechten&Pflichten, Haftung; 

durchgeführt durch eine externe RA-

Kanzlei

Keine Schulungen durchgeführt

*eine angeplante Aufgrund des Ausbruchs der Covid 19- Pandemie Anfang des Jahres 2020 wurde die seinerzeit angedachte Fortbildung der Aufsichtsräte für 2020 und die Folgejahre aufgehoben. Auch 

in den Jahren 2022 und 2023 wurde diese - aufgrund der außerordnetlichen Nachbesetzungen 19 des Vorsitzenden des Aufsichtsratesund 2) der Geschäftsführung der MB ausgesetzt. Einhergehend mit 

dem Beginn der neuen AR-Amtsperiode ab Q3/2024 ist nunmehr eine nächste Fortbildungsveranstaltung für Q3 oder 4 2024 geplant.

Gruppenseminar VR: Aktuelle 

Entwicklungen aus Regulatorik und 

Aufsichtspraxis  

Regulatorischer Ausblick - unser 

Frühwarn- und Informationsdienst, 

Aufsichtsgespräche mit dem 

Verwaltungsrat 

Management der Hauptrisiken der IBB, 

Risikoquantifizierung und 

Key-Risk-Indicators 

Adressrisiko normativ und ökonomisch, 

Marktpreisrisiko, Bedeutung stiller 

Reserven, Sonstige wesentliche Risiken 

 Aktuelle Themen aus der 

Gesamtbanksteuerung:  Risiko- 

tragfähigkeitsrechnung,

 "Aufsichts-RTF": Kapitalplanung und 

Betrachtung adverser Szenarien,  

Ökonomische Perspektive: Barwertiges 

Risikodeckungspotenzial 

und Risikoaggregation, Aufsichtliche 

Erwartungen, erste 

Umsetzungserfahrungen und 

Knackpunkte 

zusätzlich für neue VR-Mitglieder - 

mehrtägige individuelle Onboarding 

Seminare indbesondere Fachrichtung 

Bank, Aufsichtsrecht und Pflichten 

Verwaltungsrat 

Investitionsbank Berlin

Gruppenseminar VR: Regulatorik im 

Fokus

-  ILAAP Basel III, Kapitalplanung,

Anforderungen an das Aufsichtsorgan, 

Europäische Leitfäden zur Good 

Governance

und Risikokultur, Aktuelle Schwerpunkte 

der Bankenaufsicht, SREP 

Geschäftsmodellanalyse und 

Bewertung der Kapitalrisiken, Update 

neuer Leitfaden zur aufsichtlichen 

Beurteilung der

Risikotragfähigkeit, Erfahrungsbericht 

aus Prüfungen, Grundlagen zu IFRS 9 

und Überleitung

zusätzlich für neue VR-Mitglieder - 

mehrtägige individuelle Onboarding 

Seminare indbesondere Fachrichtung 

Bank, Aufsichtsrecht und Pflichten 

Verwaltungsrat 

Gruppenseminar VR: 

Update aufsichtsrechtliche 

Entwicklungen (nationale, europäische 

und internationale

Neuerungen, Schwerpunkte der 

Bankenaufsicht), Risikomanagement 

(SREP, ICAAP, Outsourcing, 

Risikokultur, IBOR und IRRBB, 

Rechnungslegung (Grundlagen 

Bilanzierung, ERS BFA 7, Saldierung, 

Vergütungsbericht),  CSR/Sustainable 

Finance, BAIT, update DSGVO

Gruppenseminar VR: 

Aufgrund der Coronapandemie - keine 

gemeinsame Fortbildungsveranstaltung. 

Eigenverantwortliche 

Seminarteilnahmen der VR-Mitglieder. 

z.B. Aktuelle Entwicklungen im 

Aufsichtsrecht, Basel IV Nachhaltigkeit 

im Fokus des Risikomanagements. IT-

Prüfungen durch Bankenaufsicht & 

Revision, Informationssicherheit & 

Informationsrisikomanagement

Gruppenseminar VR: Update nationaler 

und europäischer 

bankaufsichtsrechtlicher Neuerungen, 

IT / BAIT Aktuelle Entwicklungen, 

Datenqualitätsmanagement,Cloud 

Computing im Bankensektor

Cyber Security, Cloud Security, Tool-

gestützte GRC

Gruppenseminar VR: Aktuelle 

aufsichtsrechtliche Entwicklung zur IT 

insbesondere Bankaufsichtliche 

Anforderungen an die IT, Digital 

Operational Resilience ACT, weitere FS 

Regulierung

ESG 

EU-Taxonomie, CSRD, Die Rolle des 

Aufsichtsrats, ESG-Risikomanagement

zusätzlich für neue VR-Mitglieder - 

mehrtägige individuelle Onboarding 

Seminare indbesondere Fachrichtung 

Bank, Aufsichtsrecht und Pflichten 

Verwaltungsrat 
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zu Frage 8:

In welchem Umfang wurden Schulungen für die Aufsichtsratsmitglieder durchgeführt?

Welchen Inhalt hatten diese Schulungen?
Unternehmen / Anstalt

STADT UND LAND Wohnbauten-Gesellschaft 

mbH
Keine Schulungen durchgeführt Keine Schulungen durchgeführt Keine Schulungen durchgeführt

Allgemeine Schulung, u.a. zum FISG 

(Gesetz zur Stärkung der 

Finanzmarktintegrität) durchgeführt 

durch Ernst & Young

Keine Schulungen durchgeführt

ESG-Schulung durchgeführt durch RSM 

Ebner Stolz Wirtschaftsprüfer 

Steuerberater Rechtsanwälte 

Partnerschaft mbB

Vivantes - Netzwerkk für Gesundheit GmbH Keine Schulungen durchgeführt Keine Schulungen durchgeführt Keine Schulungen durchgeführt Keine Schulungen durchgeführt

ja,  rechtliche Grundlagen AR-Tätigkeit, 

Rechte und Pflichten des AR sowie 

Rolle des AR im Compliance-

Krankenhausreform und 

Krankenhauspflege-entlastungsgesetz

WBM Wohnungsbaugesellschaft Berlin-Mitte 

mbH 
Keine Schulungen durchgeführt Keine Schulungen durchgeführt Keine Schulungen durchgeführt

Rechtliche Grundlagen für 

Aufsichtsräte/ Grundlagen, Mandat, 

Zusammenwirken, Haftung, 

Verschwiegenheitspflicht, Weisungen, 

Compliance, 

Finanzmarktintegritätsstärkungsgesetz  

Keine Schulungen durchgeführt Keine Schulungen durchgeführt

WISTA Management GmbH Pflichten von AR-Mitgliedern Keine Schulungen durchgeführt Keine Schulungen durchgeführt Keine Schulungen durchgeführt Keine Schulungen durchgeführt Keine Schulungen durchgeführt
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